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Californians and Their GovernmentFebruary 2023 
Full Crosstabs – All Respondents 
 

Methodology Note: 

Findings are based on a survey of 1,539 California adult residents, conducted online using the Ipsos KnowledgePanel. Interviews were conducted in 
English and Spanish according to the respondents’ preferences. The median time to complete the survey was 20 minutes. Interviewing took place 
from January 13–20, 2023. 

The sampling error, taking design effects from weighting into consideration, is ±3.5 percent at the 95 percent confidence level for the total 
unweighted sample of 1,539 adults. This means that 95 times out of 100, the results will be within 3.5 percentage points of what they would be if all 
adults in California were interviewed. The sampling error for unweighted subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys 
are subject. Results may also be affected by factors such as question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org 

 

 

Note:  
For questions related to the citizen’s initiative process and potential reforms (Q29-Q33), please refer to the Public Crosstabs–Likely Voters document. 

 

mailto:surveys@ppic.org
https://www.ppic.org/survey/
https://www.ppic.org/publication/ppic-statewide-survey-californians-and-their-government-february-2023/
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

jobs, economy, 
inflation
homelessness
environment, 
pollution, climate 
change
housing costs, 
availability
immigration, illegal 
immigration
state budget, deficit, 
taxes
water, drought
crime, gangs, drugs
education, schools, 
teachers
other (specify)
don't know (vol)
Unweighted n

Q1. First, which one 
issue facing California 
today do you think is 
the most important for 
the governor and state 
legislature to work on 
in 2023?

304238349167297396589499327319617104012992091508
6%13%6%8%7%7%9%5%6%4%6%3%5%16%8%

14%15%15%17%15%18%16%13%18%18%11%15%15%16%15%

5%2%2%0%3%3%3%2%3%1%1%1%2%5%3%

4%2%5%3%5%6%5%2%5%9%3%6%5%3%4%
4%4%5%2%8%4%5%5%9%4%4%5%5%4%5%

6%9%3%5%4%8%6%3%3%9%4%5%5%7%5%

5%7%2%8%6%11%5%2%2%17%1%6%5%6%5%

11%7%6%4%4%2%5%12%10%2%9%7%7%3%6%

8%4%7%2%4%1%3%13%5%2%10%9%7%1%6%

17%15%25%23%21%17%20%23%17%15%30%24%23%11%20%

21%20%25%27%22%24%23%21%23%20%21%19%22%26%23%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023
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FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

jobs, economy, 
inflation
homelessness
environment, 
pollution, climate 
change
housing costs, 
availability
immigration, illegal 
immigration
state budget, deficit, 
taxes
water, drought
crime, gangs, drugs
education, schools, 
teachers
other (specify)
don't know (vol)
Unweighted n

Q1. First, which one 
issue facing California 
today do you think is 
the most important for 
the governor and state 
legislature to work on 
in 2023?

3541153846473189808372155124763743
9%7%5%9%10%8%10%5%1%10%5%

18%14%17%15%12%19%13%10%15%16%14%

6%1%1%5%2%2%3%3%1%3%3%

4%4%6%5%1%4%5%6%0%3%5%
2%6%6%4%4%7%4%4%0%4%6%

4%6%5%4%7%6%2%12%2%4%7%

4%6%8%5%4%7%5%5%1%4%7%

7%6%4%5%10%5%3%11%19%6%6%

3%7%7%4%6%7%4%4%2%6%5%

14%23%26%18%16%22%17%21%28%20%21%

28%21%16%26%28%14%34%18%30%25%20%
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College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

jobs, economy, 
inflation
homelessness
environment, 
pollution, climate 
change
housing costs, 
availability
immigration, illegal 
immigration
state budget, deficit, 
taxes
water, drought
crime, gangs, drugs
education, schools, 
teachers
other (specify)
don't know (vol)
Unweighted n

Q1. First, which one 
issue facing California 
today do you think is 
the most important for 
the governor and state 
legislature to work on 
in 2023?

4871011962241185824346289733439336
11%5%10%10%7%5%8%11%3%7%12%
16%14%14%14%16%14%17%16%13%18%15%

2%3%4%4%2%3%2%2%3%3%2%

2%6%4%6%4%5%3%4%5%4%4%
5%5%7%3%5%6%4%4%6%5%3%

3%7%2%1%7%6%5%3%9%6%1%

3%8%8%6%5%7%5%3%5%7%5%

9%4%3%8%6%7%3%8%10%6%3%

5%6%3%4%6%7%5%3%9%4%3%

16%24%7%17%23%21%19%22%21%20%20%

28%19%37%27%19%19%29%24%16%18%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Gavin 
Newsom is handling 
his job as governor of 
California? 309242354170303405601507335319627104913172181535

0%3%1%1%2%1%1%1%2%0%1%1%1%2%2%
34%49%28%49%49%77%38%16%43%88%16%42%41%38%40%
65%48%71%50%49%23%61%83%55%12%83%57%58%60%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Gavin 
Newsom is handling 
his job as governor of 
California? 3641170857483195815389158124776757

2%1%1%2%1%2%2%1%0%2%1%
34%43%44%33%45%50%32%40%23%40%40%
64%56%55%65%54%49%66%59%77%58%59%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Gavin 
Newsom is handling 
his job as governor of 
California? 50010251032321197829355299737450348

2%1%1%1%2%0%3%2%1%1%3%
35%44%29%35%44%45%36%36%37%52%33%
63%55%70%64%55%55%61%62%62%47%65%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

don't know (vol)

Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
Governor Newsom is 
handling the issues of 
jobs and the 
economy? 309244354170303405602507335319627104913172201537

1%4%1%0%3%1%1%0%2%0%0%0%1%4%2%

36%45%30%51%50%77%40%16%45%87%19%44%43%38%42%

62%51%69%49%46%22%58%83%52%13%81%56%56%59%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

don't know (vol)

Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
Governor Newsom is 
handling the issues of 
jobs and the 
economy? 3641172858483196817389158124777758

2%2%2%2%1%2%2%1%2%2%1%

36%44%46%36%42%49%34%40%36%44%39%

63%55%52%61%57%49%64%60%63%54%60%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

don't know (vol)

Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
Governor Newsom is 
handling the issues of 
jobs and the 
economy? 50210251032321199829356300737450350

2%1%1%2%2%0%4%1%1%0%3%

38%44%30%35%45%44%39%40%37%52%36%

60%54%69%63%53%56%57%58%62%47%60%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q4. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Gavin 
Newsom is handling 
the issue of the state 
budget and taxes? 309244354170302405601507335318627104813162201536

4%4%1%0%3%1%2%1%3%1%1%1%2%5%2%
44%46%35%50%56%82%45%20%48%90%24%46%47%44%46%
52%50%63%50%40%17%53%79%49%9%75%53%52%52%52%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q4. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Gavin 
Newsom is handling 
the issue of the state 
budget and taxes? 3641171857483196816389158124776758

3%2%2%4%2%2%2%3%4%3%2%
41%48%51%40%46%55%39%43%37%48%44%
56%50%47%56%52%43%59%54%59%49%54%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q4. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Gavin 
Newsom is handling 
the issue of the state 
budget and taxes? 50110251032321198829356299737450349

2%2%1%4%2%1%4%3%2%2%3%
40%51%38%37%50%52%43%39%44%56%39%
57%47%61%59%48%48%53%58%54%42%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q5. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 309242354170303405601506333320626104813152191534

5%2%3%0%4%2%2%2%2%1%3%2%2%6%3%
44%51%37%57%55%84%48%21%57%91%24%50%50%43%48%
50%47%60%43%40%14%50%77%41%8%73%49%48%52%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q5. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 3631170857482195816387158124776756

3%3%2%5%2%3%3%3%5%4%2%
44%50%54%42%48%56%42%45%43%48%48%
53%47%44%54%50%42%55%52%51%48%50%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q5. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 49910251032301198830353299738450346

4%2%3%4%3%1%4%5%2%3%4%
44%51%35%47%51%52%44%45%45%57%43%
52%47%62%49%47%47%52%50%53%40%53%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

yes, will be able to 
work together
no, will not be able to 
work together
don't know (vol)

Unweighted n

Q6. Do you think that 
Governor Newsom and 
the state legislature 
will be able to work 
together and 
accomplish a lot in the 
next year, or not? 309243355170302405602507334319626104813152201535

4%4%1%1%2%2%2%0%2%2%1%1%2%5%2%

34%39%27%40%47%61%36%18%39%71%18%34%37%36%37%

62%57%72%59%51%37%61%81%58%27%81%64%61%60%61%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes, will be able to 
work together
no, will not be able to 
work together
don't know (vol)

Unweighted n

Q6. Do you think that 
Governor Newsom and 
the state legislature 
will be able to work 
together and 
accomplish a lot in the 
next year, or not? 3631171857482196817387158124777756

2%2%3%3%1%3%2%4%1%2%3%

35%37%37%32%41%40%31%42%28%40%33%

63%60%60%65%58%57%68%54%71%57%65%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes, will be able to 
work together
no, will not be able to 
work together
don't know (vol)

Unweighted n

Q6. Do you think that 
Governor Newsom and 
the state legislature 
will be able to work 
together and 
accomplish a lot in the 
next year, or not? 50010261032301199830355298738449348

2%3%3%4%2%2%3%2%3%1%4%

37%37%25%36%39%39%33%35%31%44%36%

61%61%72%61%59%59%65%62%67%55%61%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

right direction
wrong direction
don't know (vol)
Unweighted n

Q7. Do you think 
things in California are 
generally going in the 
right direction or the 
wrong direction? 309244354170303405603507335320626104913172201537

3%2%1%2%2%1%2%1%2%1%2%1%1%2%2%
41%52%40%60%57%83%49%21%56%89%25%49%50%46%49%
57%47%60%38%41%15%49%78%42%10%73%50%49%51%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

right direction
wrong direction
don't know (vol)
Unweighted n

Q7. Do you think 
things in California are 
generally going in the 
right direction or the 
wrong direction? 3641172858483196818388158124777758

1%2%3%1%1%2%2%0%4%2%1%
48%49%54%46%47%56%44%42%49%52%46%
51%49%44%53%52%42%55%58%47%46%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

right direction
wrong direction
don't know (vol)
Unweighted n

Q7. Do you think 
things in California are 
generally going in the 
right direction or the 
wrong direction? 50210251032321199830355300738450349

2%1%2%3%1%0%2%3%1%1%3%
47%51%37%47%51%50%48%48%42%56%48%
51%48%61%50%47%50%50%50%57%43%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023

Page 10



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

just about always

most of the time

only some of the time

don't know (vol)

Unweighted n

Q8. How much of the 
time do you think you 
can trust the state 
government in 
Sacramento to do 
what is right—just 
about always, most of 
the time, or only some 
of the time? 309244355170303405602507335320627105013182201538

2%1%0%0%1%0%1%0%0%1%1%1%1%2%1%

49%58%41%56%62%81%53%28%61%90%31%53%54%50%53%

45%32%49%35%30%14%39%58%31%9%58%39%38%38%38%

4%8%10%10%8%3%7%13%7%0%11%8%7%10%8%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

just about always

most of the time

only some of the time

don't know (vol)

Unweighted n

Q8. How much of the 
time do you think you 
can trust the state 
government in 
Sacramento to do 
what is right—just 
about always, most of 
the time, or only some 
of the time? 3641173860483195818389158124778758

1%1%1%1%0%1%1%2%0%1%1%

47%55%57%49%51%59%47%50%52%54%51%

41%37%34%37%44%35%39%42%44%40%37%

10%7%7%11%5%4%14%6%4%5%11%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

just about always

most of the time

only some of the time

don't know (vol)

Unweighted n

Q8. How much of the 
time do you think you 
can trust the state 
government in 
Sacramento to do 
what is right—just 
about always, most of 
the time, or only some 
of the time? 50110271032321200830356300738450350

0%1%1%3%0%1%0%1%1%0%1%

52%53%44%45%56%53%48%56%46%62%51%

39%38%43%42%37%39%40%35%46%33%36%

8%8%11%10%7%6%12%8%6%5%12%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a few big interests
benefit of all the 
people
don't know (vol)

Unweighted n

Q9. Would you say the 
state government is 
pretty much run by a 
few big interests 
looking out for 
themselves, or that it 
is run for the benefit of 
all of the people? 308244354170303405602506333320626104813152201535

3%1%1%2%3%2%1%2%1%1%3%2%2%2%2%

32%32%39%29%25%11%32%48%22%6%44%31%29%39%31%

65%67%60%69%72%87%67%50%77%94%53%68%70%59%67%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a few big interests
benefit of all the 
people
don't know (vol)

Unweighted n

Q9. Would you say the 
state government is 
pretty much run by a 
few big interests 
looking out for 
themselves, or that it 
is run for the benefit of 
all of the people? 3631171857482196817388158124777756

2%2%2%2%1%2%2%0%3%2%1%

32%31%31%32%31%29%34%26%36%30%32%

66%67%67%66%68%68%65%74%61%67%67%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a few big interests
benefit of all the 
people
don't know (vol)

Unweighted n

Q9. Would you say the 
state government is 
pretty much run by a 
few big interests 
looking out for 
themselves, or that it 
is run for the benefit of 
all of the people? 50110241032311198829355299737450348

1%2%2%2%2%1%1%3%1%2%2%

31%32%43%27%30%31%30%34%33%27%34%

68%66%55%70%68%68%69%63%66%72%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a lot
some
don’t waste very much
don't know (vol)
Unweighted n

Q10. Do you think the 
people in the state 
government waste a 
lot of the money we 
pay in taxes, waste 
some of it, or don’t 
waste very much of it? 309244355170303405603507335320627105013182201538

2%1%0%1%1%1%1%1%0%0%1%1%1%1%1%
7%10%12%5%7%3%8%14%2%0%11%5%6%16%8%

51%42%47%43%45%26%45%64%51%15%58%46%46%46%46%
41%47%41%51%48%70%47%21%46%84%29%48%48%37%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a lot
some
don’t waste very much
don't know (vol)
Unweighted n

Q10. Do you think the 
people in the state 
government waste a 
lot of the money we 
pay in taxes, waste 
some of it, or don’t 
waste very much of it? 3641173859483196818389158124778758

1%1%2%1%1%1%1%0%0%1%0%
9%8%9%8%9%9%7%10%6%9%7%

49%45%39%50%49%40%52%47%51%46%46%
41%46%51%42%41%50%40%43%43%44%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a lot
some
don’t waste very much
don't know (vol)
Unweighted n

Q10. Do you think the 
people in the state 
government waste a 
lot of the money we 
pay in taxes, waste 
some of it, or don’t 
waste very much of it? 50210261032321200830356300738450350

0%1%1%2%1%0%1%1%1%0%2%
10%8%13%6%8%7%8%10%6%7%11%
50%42%53%51%43%46%46%47%51%40%47%
40%49%33%41%48%46%45%42%42%53%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good times

bad times

don't know (vol)

Unweighted n

Q11. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
time? 309245354170303405602507334320627104913172211538

3%3%2%2%1%2%2%1%2%1%3%2%2%3%2%

70%62%59%66%73%87%67%50%72%92%47%64%65%68%66%

27%35%39%31%26%12%32%49%26%7%50%34%33%29%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good times

bad times

don't know (vol)

Unweighted n

Q11. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
time? 3641173859483196818389158124778758

2%2%3%2%1%2%2%0%5%3%2%

69%65%63%68%68%70%61%69%59%69%63%

30%33%34%29%32%27%37%30%36%29%35%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good times

bad times

don't know (vol)

Unweighted n

Q11. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
time? 50210261032321200829357300738449351

2%2%2%3%2%1%3%3%1%1%4%

68%65%62%65%67%68%63%66%65%70%64%

30%33%36%31%31%31%34%31%33%29%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023

Page 14



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Yes, serious recession
Yes, moderate 
recession
Yes, mild recession
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q12. Would you say 
that California is in an 
economic recession, 
or not? Do you think it 
is in a serious, a 
moderate, or a mild 
recession?

308245354169303402602506334320623104713132211534
1%4%1%1%2%1%1%1%1%1%1%2%1%2%2%

38%31%43%30%28%22%34%51%35%17%47%38%36%33%36%
7%9%7%3%7%6%7%9%5%5%10%7%7%8%7%

43%29%27%32%40%34%36%28%36%36%27%32%32%34%33%

11%27%22%32%21%37%22%11%21%40%14%21%22%22%22%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes, serious recession
Yes, moderate 
recession
Yes, mild recession
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q12. Would you say 
that California is in an 
economic recession, 
or not? Do you think it 
is in a serious, a 
moderate, or a mild 
recession?

3631170857481196817387158124776756
1%2%2%2%1%3%1%1%2%2%1%

37%35%41%34%31%42%33%28%29%31%40%
6%8%6%7%9%7%6%13%5%8%7%

34%32%28%34%37%27%35%41%41%35%30%

21%23%23%23%21%22%24%17%23%24%21%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes, serious recession
Yes, moderate 
recession
Yes, mild recession
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q12. Would you say 
that California is in an 
economic recession, 
or not? Do you think it 
is in a serious, a 
moderate, or a mild 
recession?

50010241032301198829356298738448348
2%1%1%2%2%1%1%2%1%1%3%

34%37%37%30%36%41%32%30%42%33%32%
7%8%6%6%8%10%6%5%10%8%5%

32%33%36%37%31%31%35%32%32%35%31%

24%21%18%24%23%17%25%29%15%23%28%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Yes,serious hardship
Yes, not serious 
hardship
Yes, don't know (vol) 
(vol)
No, have not caused 
hardship
don't know (vol)
Unweighted n

Q13. Have recent price 
increases caused any 
financial hardships for 
you or others in your 
household, or not? 
Has that been a 
serious hardship, or 
not?

308245355170302405600507334319626104813152211536
0%0%0%0%1%0%0%1%0%0%1%0%0%0%0%

50%41%42%21%32%26%37%53%41%28%48%43%41%32%39%

2%0%0%0%1%2%1%0%1%0%0%0%0%2%1%

31%29%32%30%29%35%29%28%32%32%30%31%31%28%30%

17%30%26%49%38%37%33%19%26%40%21%26%27%38%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes,serious hardship
Yes, not serious 
hardship
Yes, don't know (vol) 
(vol)
No, have not caused 
hardship
don't know (vol)
Unweighted n

Q13. Have recent price 
increases caused any 
financial hardships for 
you or others in your 
household, or not? 
Has that been a 
serious hardship, or 
not?

3641171857483196817388158124778756
0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%

32%42%44%32%41%45%27%47%39%36%42%

2%0%0%2%0%0%2%0%0%1%1%

31%30%29%35%26%28%34%33%23%32%28%

35%28%27%31%32%26%38%20%38%31%30%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes,serious hardship
Yes, not serious 
hardship
Yes, don't know (vol) 
(vol)
No, have not caused 
hardship
don't know (vol)
Unweighted n

Q13. Have recent price 
increases caused any 
financial hardships for 
you or others in your 
household, or not? 
Has that been a 
serious hardship, or 
not?

50110251032311199829356299737450349
0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%

30%45%31%34%41%51%34%20%53%39%26%

1%0%4%0%0%0%1%1%0%1%1%

28%32%30%34%29%31%33%28%31%30%30%

40%23%35%31%29%18%33%50%16%30%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Yes, caused severe 
hardship

Yes,caused moderate 
hardship

No, have not caused 
hardship

don't know (vol)

Unweighted n

Q14. Has the cost of 
gasoline or other 
transportation caused 
any financial hardship 
for you or your 
household? Is that a 
severe hardship that 
affects your ability to 
maintain your current 
standard of living, or 
is it a moderate 
hardship that affects 
you somewhat but 
does not jeopardize 
your standard of 
living?

309245354170302405602506333320627104913162211537

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

56%47%52%30%35%35%40%64%45%29%58%51%47%41%46%

36%33%28%36%36%38%35%25%35%40%27%31%33%33%33%

9%20%20%34%27%27%25%11%20%31%14%18%20%26%21%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes, caused severe 
hardship

Yes,caused moderate 
hardship

No, have not caused 
hardship

don't know (vol)

Unweighted n

Q14. Has the cost of 
gasoline or other 
transportation caused 
any financial hardship 
for you or your 
household? Is that a 
severe hardship that 
affects your ability to 
maintain your current 
standard of living, or 
is it a moderate 
hardship that affects 
you somewhat but 
does not jeopardize 
your standard of 
living?

3641172858483196817389158124777758

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

37%49%49%38%50%51%36%56%42%43%49%

37%31%32%39%27%33%35%30%33%36%29%

25%19%19%22%23%17%29%14%26%21%21%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes, caused severe 
hardship

Yes,caused moderate 
hardship

No, have not caused 
hardship

don't know (vol)

Unweighted n

Q14. Has the cost of 
gasoline or other 
transportation caused 
any financial hardship 
for you or your 
household? Is that a 
severe hardship that 
affects your ability to 
maintain your current 
standard of living, or 
is it a moderate 
hardship that affects 
you somewhat but 
does not jeopardize 
your standard of 
living?

50210251032321199829356300737450350

0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%

38%52%38%38%49%57%41%28%61%45%33%

32%33%33%38%32%30%36%35%30%34%34%

29%15%27%23%20%12%23%35%10%20%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Yes, very concerned
Yes, somewhat 
concerned
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q15. And, are you 
concerned that you or 
someone in your 
family will lose their 
job in the next year, or 
not? Are you very 
concerned or 
somewhat concerned? 309245354170303405603507335320627105013182201538

0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%
72%72%69%65%69%69%68%75%67%69%78%73%73%62%70%

16%9%15%5%12%11%12%12%15%7%10%11%11%16%12%

12%18%15%30%19%21%20%13%18%24%11%15%16%22%18%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes, very concerned
Yes, somewhat 
concerned
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q15. And, are you 
concerned that you or 
someone in your 
family will lose their 
job in the next year, or 
not? Are you very 
concerned or 
somewhat concerned? 3641173859483196819388158124779757

0%0%0%1%0%1%0%0%0%0%0%
61%73%78%60%71%78%59%69%77%69%71%

18%10%8%19%10%11%16%12%3%12%12%

21%16%14%21%19%11%24%19%21%18%17%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes, very concerned
Yes, somewhat 
concerned
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q15. And, are you 
concerned that you or 
someone in your 
family will lose their 
job in the next year, or 
not? Are you very 
concerned or 
somewhat concerned? 50110271032321200830357299738450350

1%0%0%0%0%0%1%0%0%0%1%
62%76%52%60%76%74%69%62%73%75%62%

14%11%24%15%9%12%13%11%15%7%14%

23%13%25%25%14%13%17%26%12%17%23%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023

Page 18



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
don't know (vol)
Unweighted n

Q16. How concerned 
are you, if at all, about 
not having enough 
money to pay your 
rent or mortgage? Are 
you very concerned, 
somewhat concerned, 
not too concerned, or 
not at all concerned? 309245355170302404603506334320626104813162211537

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
30%29%22%24%27%27%22%32%25%32%34%35%31%12%26%
35%25%34%19%22%28%27%31%31%24%29%27%28%30%29%
27%29%28%30%29%28%30%24%28%26%25%24%26%34%28%
8%16%16%27%22%17%21%12%16%18%13%14%15%23%17%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
don't know (vol)
Unweighted n

Q16. How concerned 
are you, if at all, about 
not having enough 
money to pay your 
rent or mortgage? Are 
you very concerned, 
somewhat concerned, 
not too concerned, or 
not at all concerned? 3641172858483196818388158124777758

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
18%30%37%21%20%36%16%23%20%25%27%
27%29%28%28%30%30%26%37%21%29%28%
32%27%23%29%33%24%34%26%28%27%29%
23%15%12%22%17%10%24%14%32%18%16%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
don't know (vol)
Unweighted n

Q16. How concerned 
are you, if at all, about 
not having enough 
money to pay your 
rent or mortgage? Are 
you very concerned, 
somewhat concerned, 
not too concerned, or 
not at all concerned? 50210261032311200830356299736450351

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
12%38%10%13%32%40%19%9%36%30%14%
26%30%31%30%28%32%32%19%34%29%24%
35%23%31%31%27%22%31%37%23%25%36%
27%9%28%25%13%7%17%35%8%16%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very fair
moderately fair
not too fair
not at all fair
don't know (vol)
Unweighted n

Q17. Overall, how fair 
do you think our 
present state and local 
tax system is—would 
you say it is very fair, 
moderately fair, not 
too fair, or not at all 
fair? 309245355170303405603507335320627105013182211539

3%2%0%0%1%1%1%1%1%0%1%1%1%2%1%
11%23%17%29%18%33%20%9%17%39%11%20%20%18%19%
46%30%44%30%36%44%39%33%44%40%35%37%39%37%38%
39%44%37%31%42%22%39%52%37%20%48%40%38%41%39%
1%1%2%9%3%1%2%5%1%0%4%3%2%3%3%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very fair
moderately fair
not too fair
not at all fair
don't know (vol)
Unweighted n

Q17. Overall, how fair 
do you think our 
present state and local 
tax system is—would 
you say it is very fair, 
moderately fair, not 
too fair, or not at all 
fair? 3641174860483196819389158124779758

1%1%1%2%1%1%1%0%2%1%1%
16%21%22%20%15%23%18%13%19%18%21%
40%37%38%33%44%35%39%40%49%40%37%
41%38%38%42%37%39%38%46%30%39%39%
3%3%2%3%3%2%4%1%1%2%3%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very fair
moderately fair
not too fair
not at all fair
don't know (vol)
Unweighted n

Q17. Overall, how fair 
do you think our 
present state and local 
tax system is—would 
you say it is very fair, 
moderately fair, not 
too fair, or not at all 
fair? 50210271032321201830357300738450351

1%1%2%0%1%1%1%2%1%0%2%
19%20%18%15%20%19%17%20%15%24%19%
42%35%34%44%37%38%44%35%40%38%36%
35%42%42%39%38%40%37%39%43%36%38%
3%2%4%1%3%2%2%4%1%1%5%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

much more

somewhat more

about the right amount

less than you should

don't know (vol)

Unweighted n

Q18. When you 
combine all of the 
taxes you pay to state 
and local 
governments, do you 
feel that you pay much 
more than you should, 
somewhat more than 
you should, about the 
right amount, or less 
than you should? 309245354170302404603507335318627104813162201536

0%2%0%1%2%0%1%1%0%0%1%1%1%2%1%

2%4%5%2%3%5%3%3%4%1%4%4%3%4%4%

30%20%31%20%23%14%23%40%23%11%34%28%25%28%26%

40%44%33%43%43%34%42%39%51%32%39%38%41%35%39%

28%31%30%34%29%47%31%17%22%56%22%29%30%31%31%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

much more

somewhat more

about the right amount

less than you should

don't know (vol)

Unweighted n

Q18. When you 
combine all of the 
taxes you pay to state 
and local 
governments, do you 
feel that you pay much 
more than you should, 
somewhat more than 
you should, about the 
right amount, or less 
than you should? 3641171857483196817388158124779755

1%1%1%1%1%1%1%0%1%1%0%

2%4%4%2%5%4%2%3%9%4%3%

28%25%25%25%27%26%27%22%20%24%27%

39%39%41%38%39%37%39%46%46%40%39%

30%31%30%34%28%31%31%29%23%30%31%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

much more

somewhat more

about the right amount

less than you should

don't know (vol)

Unweighted n

Q18. When you 
combine all of the 
taxes you pay to state 
and local 
governments, do you 
feel that you pay much 
more than you should, 
somewhat more than 
you should, about the 
right amount, or less 
than you should? 50110261032321198829357298738448350

1%1%1%0%1%0%1%2%0%1%1%

5%2%1%4%4%3%1%7%3%3%5%

27%25%33%26%24%23%28%29%26%24%27%

38%40%33%39%41%39%42%37%42%39%36%

29%32%32%31%30%34%29%25%28%34%30%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

near the top
above average
average
below average
near the bottom
don't know (vol)
Unweighted n

Q19. Where do you 
think California 
currently ranks in 
state and local tax 
burden per capita? 
Compared to other 
states, is California’s 
tax burden per capita 
near the top, above 
average, average, 
below average, or near 
the bottom? 308245355169303405603506335320626104913172201537

6%2%1%2%3%2%1%2%2%0%3%1%2%3%2%

2%3%3%4%2%4%3%2%4%2%2%3%3%3%3%

4%5%4%10%4%5%7%2%2%2%5%2%3%9%5%

14%14%24%25%17%10%22%21%13%7%20%13%15%29%19%

31%35%27%20%33%22%26%40%36%21%33%32%31%24%29%

43%41%41%40%41%56%40%34%43%68%36%49%46%31%42%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

near the top
above average
average
below average
near the bottom
don't know (vol)
Unweighted n

Q19. Where do you 
think California 
currently ranks in 
state and local tax 
burden per capita? 
Compared to other 
states, is California’s 
tax burden per capita 
near the top, above 
average, average, 
below average, or near 
the bottom? 3631173860482195817389158124777758

2%3%3%3%2%2%2%2%8%3%2%

4%3%1%3%5%3%2%2%11%3%2%

7%4%4%4%7%4%6%4%10%5%5%

25%16%15%20%22%13%26%17%22%22%16%

27%30%31%28%28%30%30%28%23%29%29%

35%45%46%43%36%48%34%46%26%38%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

near the top
above average
average
below average
near the bottom
don't know (vol)
Unweighted n

Q19. Where do you 
think California 
currently ranks in 
state and local tax 
burden per capita? 
Compared to other 
states, is California’s 
tax burden per capita 
near the top, above 
average, average, 
below average, or near 
the bottom? 50110261032321199829357300736450351

2%2%2%5%2%1%2%4%2%2%4%

4%2%0%2%4%3%2%3%2%4%2%

8%2%7%4%5%2%5%10%2%4%9%

24%15%31%19%16%14%20%25%11%12%30%

27%31%30%27%29%32%28%26%31%33%24%

35%48%31%42%44%48%43%31%52%45%31%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

don't know (vol)

Unweighted n

Q20. Do you think the 
state budget situation 
in California—that is, 
the balance between 
government spending 
and revenues—is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem for the people 
of California today? 308245354169301403601506335319625104813152181533

5%2%0%0%2%1%1%1%2%1%2%1%2%3%2%

13%11%16%9%11%3%9%25%11%4%20%14%14%10%13%

53%52%54%46%48%37%54%61%56%28%56%47%49%58%51%

30%35%30%45%38%59%36%13%31%67%23%38%36%29%34%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

don't know (vol)

Unweighted n

Q20. Do you think the 
state budget situation 
in California—that is, 
the balance between 
government spending 
and revenues—is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem for the people 
of California today? 3641168859481193816388157124775756

2%2%2%3%2%2%1%2%4%2%2%

9%14%12%11%16%13%11%12%11%9%16%

57%49%50%54%49%46%56%57%51%52%50%

32%35%37%33%33%38%32%29%34%36%32%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

don't know (vol)

Unweighted n

Q20. Do you think the 
state budget situation 
in California—that is, 
the balance between 
government spending 
and revenues—is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem for the people 
of California today? 49910241032321195828357297734449350

1%2%2%4%2%1%1%3%2%1%3%

12%13%10%13%13%16%13%8%13%14%11%

55%48%65%53%48%49%51%55%54%45%55%

31%37%24%30%37%34%35%34%31%40%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

K-12 public education

higher education

health and human 
services
prisons and 
corrections

don't know (vol)

Unweighted n

Q21. Listed below are 
some of the largest 
areas for state 
spending. Please 
select the one that 
represents the most 
spending in the state 
budget: [ROTATE] [1] 
K-12 public education, 
[2] higher education, 
[3] health and human 
services, [OR] [4] 
prisons and 
corrections? 308245352170302402601507334319625104913142201534

2%3%3%2%3%2%2%2%3%2%2%2%2%5%3%

32%32%29%29%35%26%30%38%32%23%37%31%32%28%31%

43%38%44%37%39%49%42%37%41%52%37%43%42%41%42%

3%6%5%14%8%5%7%5%5%4%5%4%5%10%6%

20%20%19%18%15%18%19%18%20%20%18%20%19%15%18%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

K-12 public education

higher education

health and human 
services
prisons and 
corrections

don't know (vol)

Unweighted n

Q21. Listed below are 
some of the largest 
areas for state 
spending. Please 
select the one that 
represents the most 
spending in the state 
budget: [ROTATE] [1] 
K-12 public education, 
[2] higher education, 
[3] health and human 
services, [OR] [4] 
prisons and 
corrections? 3631170859480195817387158124777755

2%3%3%3%2%4%2%1%5%4%2%

34%30%26%35%34%27%37%23%51%36%27%

40%42%44%40%41%41%39%48%31%41%43%

7%6%6%6%6%2%9%13%2%6%6%

17%18%21%16%16%25%13%16%11%14%22%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

K-12 public education

higher education

health and human 
services
prisons and 
corrections

don't know (vol)

Unweighted n

Q21. Listed below are 
some of the largest 
areas for state 
spending. Please 
select the one that 
represents the most 
spending in the state 
budget: [ROTATE] [1] 
K-12 public education, 
[2] higher education, 
[3] health and human 
services, [OR] [4] 
prisons and 
corrections? 50010241022321197828357298737449348

3%3%4%3%3%1%4%4%2%1%5%

37%27%33%38%30%28%35%35%26%34%34%

36%46%41%39%42%47%39%35%44%41%39%

8%5%9%8%5%3%4%13%4%5%9%

16%20%14%12%20%21%19%13%24%18%13%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

personal income tax

sales tax

corporate tax

motor vehicle fees

don't know (vol)

Unweighted n

Q22. Listed below are 
some of the largest 
areas for state 
revenues. Please 
select the one that 
represents the most 
revenue for the state 
budget: [ROTATE] [1] 
personal income tax, 
[2] sales tax, [3] 
corporate tax, [OR] [4] 
motor vehicle fees? 308245355169302403602507335319626104913162191535

3%3%3%2%3%1%2%3%3%1%3%2%2%4%3%

4%12%8%15%12%11%11%8%7%12%7%8%8%15%10%

16%9%17%9%18%13%12%20%19%12%17%17%17%9%15%

26%28%34%32%31%30%34%25%25%27%32%27%29%31%30%

52%47%38%42%36%45%40%45%45%47%41%45%43%41%43%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

personal income tax

sales tax

corporate tax

motor vehicle fees

don't know (vol)

Unweighted n

Q22. Listed below are 
some of the largest 
areas for state 
revenues. Please 
select the one that 
represents the most 
revenue for the state 
budget: [ROTATE] [1] 
personal income tax, 
[2] sales tax, [3] 
corporate tax, [OR] [4] 
motor vehicle fees? 3641170859482194817389157124777756

2%3%3%2%3%5%2%0%2%4%2%

12%9%11%9%10%10%10%10%9%11%9%

14%15%14%14%16%13%15%19%14%13%16%

31%29%29%32%29%25%37%22%45%32%28%

42%43%43%43%42%47%36%48%30%40%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

personal income tax

sales tax

corporate tax

motor vehicle fees

don't know (vol)

Unweighted n

Q22. Listed below are 
some of the largest 
areas for state 
revenues. Please 
select the one that 
represents the most 
revenue for the state 
budget: [ROTATE] [1] 
personal income tax, 
[2] sales tax, [3] 
corporate tax, [OR] [4] 
motor vehicle fees? 50010251032321197830357297736449350

3%2%3%2%3%1%4%4%2%2%4%

13%8%10%13%9%5%12%15%4%12%14%

11%17%10%15%15%14%19%10%21%11%12%

33%27%38%24%30%27%30%37%21%34%34%

39%45%39%46%42%53%34%34%53%41%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

K-12 public 
educationK-to-12 
public education

higher education

health and human 
services
prisons and 
corrections

don't know (vol)

Unweighted n

Q23. Thinking about 
these four areas of 
state spending, please 
select the one you 
think should have the 
highest priority when 
it comes to state 
government spending, 
[ROTATE] [1] K-to-12 
public education, [2] 
higher education, [3] 
health and human 
services, [OR] prisons 
and corrections? 308243354169303403603506334319625104813142201534

3%3%1%0%2%1%1%1%1%2%1%1%1%4%2%

3%7%9%6%9%10%7%4%5%11%3%6%6%10%7%

39%37%44%46%40%38%44%43%45%33%46%40%42%40%42%

6%5%9%11%6%5%8%7%6%5%5%5%5%11%7%

48%48%37%37%44%46%40%46%42%50%45%49%45%35%43%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

K-12 public 
educationK-to-12 
public education

higher education

health and human 
services
prisons and 
corrections

don't know (vol)

Unweighted n

Q23. Thinking about 
these four areas of 
state spending, please 
select the one you 
think should have the 
highest priority when 
it comes to state 
government spending, 
[ROTATE] [1] K-to-12 
public education, [2] 
higher education, [3] 
health and human 
services, [OR] prisons 
and corrections? 3641169859480195816389158124778754

2%2%1%3%2%3%0%3%1%1%2%

7%6%6%5%9%8%6%5%7%5%8%

30%47%45%38%42%37%46%40%62%44%40%

12%4%5%10%5%3%13%3%4%8%5%

48%41%43%43%42%50%34%48%26%41%45%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

K-12 public 
educationK-to-12 
public education

higher education

health and human 
services
prisons and 
corrections

don't know (vol)

Unweighted n

Q23. Thinking about 
these four areas of 
state spending, please 
select the one you 
think should have the 
highest priority when 
it comes to state 
government spending, 
[ROTATE] [1] K-to-12 
public education, [2] 
higher education, [3] 
health and human 
services, [OR] prisons 
and corrections? 49810261032321197829356299734450350

1%3%1%3%2%1%2%2%2%0%3%

7%6%5%7%7%6%6%9%4%6%10%

49%36%42%42%42%36%46%48%37%42%46%

8%6%17%11%4%4%8%10%3%5%11%

35%49%35%36%46%53%37%31%54%47%29%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

haven’t heard anything 
about the budget (vol)

don't know (vol)

Unweighted n

Q24. Governor 
Newsom recently 
proposed a budget 
plan for the next fiscal 
year that includes $297 
billion in general fund 
spending and a $22.5 
billion budget 
shortfall...In general, 
do you favor or 
oppose the governor’s 
budget plan? 308244355169302404603507335320626105013172181535

2%3%4%3%1%2%2%3%2%2%3%3%3%3%3%

3%2%3%2%2%3%2%1%2%2%2%2%2%3%2%

29%40%25%45%44%62%33%17%35%69%16%34%35%35%35%

66%55%69%51%52%33%63%80%61%27%79%62%61%58%60%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor

oppose

haven’t heard anything 
about the budget (vol)

don't know (vol)

Unweighted n

Q24. Governor 
Newsom recently 
proposed a budget 
plan for the next fiscal 
year that includes 
$297 billion in general 
fund spending and a 
$22.5 billion budget 
shortfall...In general, 
do you favor or 
oppose the governor’s 
budget plan? 3631171859481195817388158124776757

4%2%3%3%2%2%4%3%3%4%2%

0%3%2%2%3%3%2%0%3%2%2%

33%35%36%34%34%43%27%30%34%37%33%

63%59%59%61%61%53%68%67%60%57%64%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor

oppose

haven’t heard anything 
about the budget (vol)

don't know (vol)

Unweighted n

Q24. Governor 
Newsom recently 
proposed a budget 
plan for the next fiscal 
year that includes 
$297 billion in general 
fund spending and a 
$22.5 billion budget 
shortfall...In general, 
do you favor or 
oppose the governor’s 
budget plan? 49910261032321197830355299737450348

3%3%2%7%2%2%2%3%2%3%3%

2%2%2%2%2%1%3%3%1%1%4%

31%38%24%26%39%36%34%32%31%43%31%

64%58%72%65%57%60%61%62%66%54%61%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q25. Governor 
Newsom’s budget plan 
includes a 
combination of cuts, 
delayed spending, and 
shifts in funding 
sources to bridge the 
gap between spending 
and revenues... In 
general, do you think 
this is a good idea or a 
bad idea?

307245354170301403601506334320625104813152191534

3%4%3%2%1%1%2%1%1%1%1%1%1%6%2%

52%46%46%45%57%53%48%51%55%50%48%50%51%48%50%

45%50%51%53%42%46%50%48%44%49%51%49%48%46%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q25. Governor 
Newsom’s budget plan 
includes a 
combination of cuts, 
delayed spending, and 
shifts in funding 
sources to bridge the 
gap between spending 
and revenues... In 
general, do you think 
this is a good idea or a 
bad idea?

3621171858480196817387158124776756

3%2%2%4%2%3%2%3%2%3%2%

45%52%49%45%56%54%45%47%54%55%45%

52%46%49%51%42%43%53%50%44%43%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q25. Governor 
Newsom’s budget plan 
includes a 
combination of cuts, 
delayed spending, and 
shifts in funding 
sources to bridge the 
gap between spending 
and revenues... In 
general, do you think 
this is a good idea or a 
bad idea?

49910251012321198830356296738450346

2%3%3%4%2%1%4%2%2%1%5%

52%48%37%46%53%48%51%53%44%59%47%

46%49%60%50%45%50%46%45%54%41%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q26. Currently, 
California’s total 
budgetary reserves 
are $35.6 billion, which 
includes $22.4 billion 
in the Budget 
Stabilization Account 
or Rainy Day Fund...In 
general, do you favor 
or oppose the 
governor’s budget 
plan?

308245354170303404601507335319625104913152211536

5%4%4%3%3%2%3%3%3%1%4%3%3%5%4%

20%30%19%32%32%39%26%17%26%45%17%24%27%24%26%

76%66%78%66%65%59%72%80%71%54%79%73%70%71%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q26. Currently, 
California’s total 
budgetary reserves 
are $35.6 billion, which 
includes $22.4 billion 
in the Budget 
Stabilization Account 
or Rainy Day Fund...In 
general, do you favor 
or oppose the 
governor’s budget 
plan?

3641171858482196818388158124777757

3%4%3%3%4%4%2%3%6%4%3%

24%27%25%25%28%28%22%24%37%26%26%

73%70%72%72%68%68%76%73%57%69%72%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q26. Currently, 
California’s total 
budgetary reserves 
are $35.6 billion, which 
includes $22.4 billion 
in the Budget 
Stabilization Account 
or Rainy Day Fund...In 
general, do you favor 
or oppose the 
governor’s budget 
plan?

50110251032321198829357298738449349

3%3%1%6%3%2%4%4%2%3%5%

23%28%12%25%29%25%24%28%20%31%27%

74%68%87%69%68%73%72%68%78%66%68%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q27. Despite a 
projected budget 
shortfall, the 
governor's budget 
proposal continues to 
sustain promised 
investments...In 
general, do you favor 
or oppose the 
governor’s budget 
plan?

309244354170303405601507335319627104913162211537

4%3%2%1%2%1%2%0%2%0%1%1%1%5%2%

30%40%21%34%38%63%32%8%37%74%12%36%34%25%32%

66%56%77%65%61%35%66%92%62%25%87%63%64%70%66%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q27. Despite a 
projected budget 
shortfall, the 
governor's budget 
proposal continues to 
sustain promised 
investments...In 
general, do you favor 
or oppose the 
governor’s budget 
plan?

3641172858483196817389158124777758

2%2%1%3%2%3%1%3%1%2%3%

25%34%42%27%26%42%22%34%13%31%33%

73%63%57%70%72%55%78%62%86%67%65%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good idea

bad idea

don't know (vol)

Unweighted n

Q27. Despite a 
projected budget 
shortfall, the 
governor's budget 
proposal continues to 
sustain promised 
investments...In 
general, do you favor 
or oppose the 
governor’s budget 
plan?

50110261032311200829357300737450350

2%2%1%4%2%1%3%2%2%0%4%

20%41%11%28%36%41%29%17%33%42%22%

79%56%88%69%62%58%68%81%65%58%74%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

higher taxes and more 
services

lower taxes and fewer 
services

don't know (vol)

Unweighted n

Q28. In general, which 
of the following 
statements do you 
agree with more—
[ROTATE] [1] I’d rather 
pay higher taxes and 
have a state 
government that 
provides more 
services, [OR] [2] I’d 
rather pay lower taxes 
and have a state 
government that 
provides fewer 
services?

307245351167302402598505333317623104413092191528

2%5%3%1%2%1%2%2%1%0%2%1%2%5%2%

52%54%46%59%55%81%57%24%54%90%34%54%54%49%52%

46%41%51%40%44%18%41%74%44%10%63%45%45%46%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

higher taxes and more 
services

lower taxes and fewer 
services

don't know (vol)

Unweighted n

Q28. In general, which 
of the following 
statements do you 
agree with more—
[ROTATE] [1] I’d rather 
pay higher taxes and 
have a state 
government that 
provides more 
services, [OR] [2] I’d 
rather pay lower taxes 
and have a state 
government that 
provides fewer 
services?

3621165854480194814386157123771755

2%2%2%3%3%4%2%1%1%3%2%

53%52%58%51%47%54%48%60%48%50%54%

44%46%40%46%50%42%49%40%51%46%44%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

higher taxes and more 
services

lower taxes and fewer 
services

don't know (vol)

Unweighted n

Q28. In general, which 
of the following 
statements do you 
agree with more—
[ROTATE] [1] I’d rather 
pay higher taxes and 
have a state 
government that 
provides more 
services, [OR] [2] I’d 
rather pay lower taxes 
and have a state 
government that 
provides fewer 
services?

49610221032281194827355295734447347

2%2%2%3%2%1%4%2%1%1%4%

46%58%46%54%53%57%48%50%52%55%50%

52%40%52%44%44%42%49%48%46%43%46%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023

Page 31



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q34. How much of a 
problem is housing 
affordability in your 
part of California? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem? 307245355169303404603507334320626105013162201536

2%1%1%0%0%0%1%0%1%0%0%0%0%3%1%
5%4%3%4%5%6%4%4%1%5%2%2%2%10%4%

12%29%21%27%36%28%26%19%24%23%26%23%25%24%24%

80%67%75%69%59%67%69%77%75%72%72%74%73%63%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q34. How much of a 
problem is housing 
affordability in your 
part of California? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem? 3631172860481195818389158124777757

2%1%0%1%1%1%0%2%1%0%2%
6%4%3%4%5%6%4%2%2%4%4%

26%24%24%26%23%21%29%27%11%24%25%

66%72%72%68%71%72%67%68%86%72%69%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q34. How much of a 
problem is housing 
affordability in your 
part of California? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem? 50010261032321198829357299736450350

1%1%0%2%1%1%1%0%1%0%2%
5%4%6%3%4%4%4%5%3%4%6%

21%27%22%26%25%23%22%27%19%25%30%

73%68%72%69%70%72%73%68%77%72%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Yes, elsewhere in 
California
Yes, outside of the 
state

No

don't know (vol)

Unweighted n

Q35. Does the cost of 
your housing make 
you and your family 
seriously consider 
moving away from the 
part of California you 
live in now? Does it 
make you consider 
moving elsewhere in 
California, or outside 
of the state? 307245355170303404603507334320626105013162211537

0%0%1%2%0%0%1%0%1%0%0%0%0%1%1%

55%56%53%49%58%50%53%63%43%49%63%55%54%57%55%

23%37%34%40%37%44%33%24%47%49%23%34%36%26%34%

22%6%13%9%5%6%13%13%10%2%13%11%10%16%11%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes, elsewhere in 
California
Yes, outside of the 
state

No

don't know (vol)

Unweighted n

Q35. Does the cost of 
your housing make 
you and your family 
seriously consider 
moving away from the 
part of California you 
live in now? Does it 
make you consider 
moving elsewhere in 
California, or outside 
of the state? 3631173860481196819389158124778757

2%0%0%1%0%0%1%0%0%1%1%

51%56%62%53%48%57%53%55%48%56%53%

32%34%31%33%36%35%33%26%38%31%36%

15%10%6%13%15%7%13%19%14%12%10%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes, elsewhere in 
California
Yes, outside of the 
state

No

don't know (vol)

Unweighted n

Q35. Does the cost of 
your housing make 
you and your family 
seriously consider 
moving away from the 
part of California you 
live in now? Does it 
make you consider 
moving elsewhere in 
California, or outside 
of the state? 50110261032321199829357299737450350

1%0%3%0%0%0%0%1%1%0%1%

42%64%58%51%55%59%56%46%58%52%54%

39%29%23%31%36%32%34%37%28%40%33%

17%7%17%17%9%9%10%16%13%8%12%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very concerned

somewhat concerned

not too concerned

not at all concerned

don't know (vol)

Unweighted n

Q36. How concerned 
are you that the cost 
of housing will prevent 
the younger 
generation in your 
family from buying a 
home in your part of 
California—very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned? 307245355170303404603507334320626105013162211537

0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%1%0%0%0%0%

5%5%4%3%4%6%4%5%4%3%3%4%3%7%4%

6%8%8%6%10%9%8%6%8%6%9%8%8%7%8%

26%24%27%24%34%24%29%28%25%24%26%24%25%33%27%

62%63%61%67%52%61%58%61%64%66%61%64%63%53%60%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very concerned

somewhat concerned

not too concerned

not at all concerned

don't know (vol)

Unweighted n

Q36. How concerned 
are you that the cost 
of housing will prevent 
the younger 
generation in your 
family from buying a 
home in your part of 
California—very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned? 3631173860481196819389158124778757

0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%

4%4%4%4%5%5%4%3%4%5%4%

6%9%8%6%9%10%8%5%3%7%9%

28%27%28%29%24%25%28%32%27%25%29%

62%60%58%60%62%60%61%59%66%63%57%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very concerned

somewhat concerned

not too concerned

not at all concerned

don't know (vol)

Unweighted n

Q36. How concerned 
are you that the cost 
of housing will prevent 
the younger 
generation in your 
family from buying a 
home in your part of 
California—very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned? 50110261032321199829357299737450350

0%0%0%1%0%0%0%1%0%0%1%

5%4%5%3%5%6%3%4%5%5%4%

8%8%3%5%10%7%11%6%5%9%9%

25%29%35%26%26%25%26%31%28%22%30%

62%59%58%66%60%63%60%58%62%64%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q37. How much of a 
problem is 
homelessness in your 
part of California? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 309245355169303405603507335320627105013182201538

1%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%
3%5%4%1%6%4%5%3%2%3%2%1%2%10%4%

23%28%22%34%28%22%30%24%28%18%25%23%24%32%26%

74%67%74%65%66%74%65%73%69%79%74%76%74%58%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q37. How much of a 
problem is 
homelessness in your 
part of California? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 3641173860483195818389158124778758

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
6%4%2%3%8%5%3%6%2%5%4%

27%26%26%26%26%23%29%32%15%25%27%

67%71%72%70%66%71%69%62%83%71%69%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q37. How much of a 
problem is 
homelessness in your 
part of California? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 50110271032321200830357300737450351

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
5%4%7%4%4%5%3%5%4%3%5%

26%26%30%28%25%24%28%28%26%24%27%

69%70%63%67%71%71%69%68%70%73%67%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

increased	
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q38. In the last 12 
months, do you think 
that the presence of 
homeless people in 
your local community 
has increased, 
decreased or stayed 
about the same? 308244355169303403603507335319626105013162201536

1%1%1%0%0%0%0%2%0%0%2%1%1%0%1%
28%27%22%25%24%19%24%32%25%20%30%24%26%24%26%
2%5%5%3%2%3%4%3%4%2%2%2%3%6%3%

70%67%72%73%74%78%71%64%72%79%66%73%70%70%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

increased	
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q38. In the last 12 
months, do you think 
that the presence of 
homeless people in 
your local community 
has increased, 
decreased or stayed 
about the same? 3641171859482195817389158124778756

0%1%0%0%1%1%0%0%0%1%0%
24%26%25%22%30%28%20%32%18%27%24%
3%3%2%4%4%2%5%3%6%4%3%

73%69%72%74%65%69%75%66%76%69%72%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

increased	
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q38. In the last 12 
months, do you think 
that the presence of 
homeless people in 
your local community 
has increased, 
decreased or stayed 
about the same? 50010261032321199830357299736450350

1%0%0%1%1%1%0%0%1%1%0%
24%26%24%26%26%28%20%25%30%26%21%
5%2%2%4%3%2%6%3%2%3%5%

70%71%74%69%70%69%74%72%67%70%74%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q39. How much of a 
problem are violence 
and street crime in 
your local community 
today? Is it a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem? 308244355169303403603507335319626105013162201536

1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
29%29%21%18%22%25%19%33%26%18%26%24%24%24%24%

43%49%44%44%51%43%47%45%45%45%46%45%45%48%46%

28%23%35%38%27%32%34%22%30%38%27%30%30%28%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q39. How much of a 
problem are violence 
and street crime in 
your local community 
today? Is it a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem? 3641171859482195817389158124778756

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
23%25%23%23%27%31%19%23%12%23%26%

49%45%46%45%47%42%49%47%40%46%46%

28%30%31%31%26%26%32%30%48%31%28%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q39. How much of a 
problem are violence 
and street crime in 
your local community 
today? Is it a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not 
much of a problem? 50010261032321199830357299736450350

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
23%26%23%22%25%28%23%18%30%26%18%

47%45%45%48%46%44%53%43%42%45%50%

30%29%33%30%29%27%24%39%27%29%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

increased
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q40. In the last 12 
months, do you think 
that violence and 
street crime in your 
local community has 
increased, decreased 
or stayed about the 
same? 308244355169303403603507335319626105013162201536

1%1%2%0%0%0%0%2%0%0%2%1%1%0%1%
51%53%40%35%50%36%43%58%51%30%49%43%45%50%46%
3%5%4%6%5%2%6%6%2%2%6%3%4%7%5%

46%42%54%59%45%62%51%34%47%69%43%52%50%44%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

increased
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q40. In the last 12 
months, do you think 
that violence and 
street crime in your 
local community has 
increased, decreased 
or stayed about the 
same? 3641171859482195817389158124778756

0%1%1%0%1%1%0%0%1%1%0%
48%45%43%46%51%49%44%48%38%44%49%
4%5%4%5%5%3%6%3%13%4%5%

47%49%53%49%43%48%50%49%48%51%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

increased
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q40. In the last 12 
months, do you think 
that violence and 
street crime in your 
local community has 
increased, decreased 
or stayed about the 
same? 50010261032321199830357299736450350

1%0%0%0%1%1%0%0%1%1%0%
48%45%48%46%46%49%44%43%53%45%42%
6%3%4%6%4%3%6%7%4%3%7%

45%52%48%48%49%47%49%50%43%51%51%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023

Page 38



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q41. How much of a 
problem is property 
crime in your local 
community today? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 307244355168303403603505335319624104913142201534

1%0%4%0%1%1%1%2%1%0%2%1%1%2%1%
25%25%22%18%29%23%23%30%27%18%26%23%25%25%25%

44%53%39%46%43%44%40%47%40%42%46%45%44%43%44%

30%21%36%36%28%32%36%21%32%40%25%30%30%29%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q41. How much of a 
problem is property 
crime in your local 
community today? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 3641169858482194816389158124776756

0%2%0%0%4%1%1%1%3%1%1%
23%26%21%22%32%25%25%25%22%23%27%

47%42%47%44%39%46%46%37%38%47%41%

30%30%32%33%24%28%28%37%38%29%31%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
don't know (vol)
Unweighted n

Q41. How much of a 
problem is property 
crime in your local 
community today? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 50010251032321197828357299734450350

2%1%0%0%2%1%1%3%1%2%1%
26%24%26%25%25%26%26%21%27%25%23%

43%44%43%44%44%44%45%42%43%41%46%

29%31%31%32%30%30%27%33%29%31%30%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

increased
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q42. In the last 12 
months, do you think 
that property crime in 
your local community 
has increased, 
decreased or stayed 
about the same? 307244355169303403603506335319625104913152201535

1%1%2%0%2%0%0%2%1%0%2%1%1%1%1%
48%56%45%38%48%38%46%58%48%33%53%43%47%50%48%
2%5%5%6%4%3%4%5%1%1%5%3%3%9%4%

49%39%49%55%46%59%49%35%49%67%40%52%49%41%47%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

increased
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q42. In the last 12 
months, do you think 
that property crime in 
your local community 
has increased, 
decreased or stayed 
about the same? 3641170859482194816389158124777756

0%1%1%1%2%1%1%0%3%2%0%
49%47%42%46%56%49%51%39%42%47%49%
5%4%3%4%6%2%6%6%3%5%4%

46%47%55%49%36%48%43%55%52%46%47%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

increased
decreased
stayed the same
don't know (vol)
Unweighted n

Q42. In the last 12 
months, do you think 
that property crime in 
your local community 
has increased, 
decreased or stayed 
about the same? 50010261032321198829357299735450350

1%1%1%0%1%1%0%2%0%2%1%
52%45%50%39%49%45%54%47%50%43%50%
7%3%5%6%4%3%4%7%2%2%8%

40%52%44%55%46%52%43%43%48%53%41%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

excellent
good
fair
poor
don't know (vol)
Unweighted n

Q43. How would you 
rate the job your local 
police are doing in 
controlling crime in 
your community: 
excellent, good, fair, or 
poor?

308243355169303403603507335319626105013162191535
3%2%1%0%1%0%1%1%1%0%1%0%1%3%1%
8%11%19%11%13%10%13%16%15%11%12%13%13%14%13%
45%33%44%32%41%37%40%41%35%35%41%36%37%45%39%
36%43%28%45%36%39%37%37%43%40%37%41%40%31%37%
8%11%8%11%9%14%9%5%7%14%9%9%10%7%9%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

excellent
good
fair
poor
don't know (vol)
Unweighted n

Q43. How would you 
rate the job your local 
police are doing in 
controlling crime in 
your community: 
excellent, good, fair, or 
poor?

3641170858482195816389158124777756
1%1%1%2%2%2%0%2%3%1%2%
11%14%9%15%16%15%11%9%17%14%12%
40%39%36%39%44%34%42%44%48%40%38%
37%37%44%35%32%38%36%40%28%36%38%
11%8%11%10%6%11%10%5%3%9%9%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

excellent
good
fair
poor
don't know (vol)
Unweighted n

Q43. How would you 
rate the job your local 
police are doing in 
controlling crime in 
your community: 
excellent, good, fair, or 
poor?

50010251032321198830356299736450349
1%1%0%3%1%1%2%2%1%0%2%

17%10%12%12%13%11%13%17%10%17%13%
45%35%47%41%37%37%38%44%39%38%41%
30%43%32%38%38%40%40%27%41%37%33%
7%11%9%5%10%10%7%11%9%8%10%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very concerned
somewhat concerned
not very concerned
not at all concerned
don't know (vol)
Unweighted n

Q44. How concerned 
are you that you or 
someone in your 
family will be a victim 
of a crime—very 
concerned, somewhat 
concerned, not very 
concerned, or not at 
all concerned? 308244355169303403603507335319626105013162201536

0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%
6%10%3%8%3%5%7%6%6%4%5%5%5%9%6%

35%34%24%18%31%29%23%38%28%25%32%29%29%28%29%
43%39%41%52%48%49%43%41%46%45%45%45%45%41%44%
15%15%32%22%18%18%27%15%20%26%17%21%20%22%21%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very concerned
somewhat concerned
not very concerned
not at all concerned
don't know (vol)
Unweighted n

Q44. How concerned 
are you that you or 
someone in your 
family will be a victim 
of a crime—very 
concerned, somewhat 
concerned, not very 
concerned, or not at 
all concerned? 3641171859482195817389158124778756

0%0%0%1%0%1%0%0%0%0%0%
8%5%4%7%8%8%5%1%8%6%6%

26%30%29%25%33%33%25%27%31%28%30%
43%44%48%42%41%43%45%47%35%45%43%
23%20%19%25%17%15%25%24%25%21%21%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very concerned
somewhat concerned
not very concerned
not at all concerned
don't know (vol)
Unweighted n

Q44. How concerned 
are you that you or 
someone in your 
family will be a victim 
of a crime—very 
concerned, somewhat 
concerned, not very 
concerned, or not at 
all concerned? 50010261032321199830357299736450350

1%0%0%0%0%0%1%0%0%0%1%
8%5%8%4%6%7%5%7%4%7%6%

29%29%27%24%31%32%31%22%33%32%23%
40%47%36%44%45%44%42%44%45%43%43%
22%20%29%28%17%17%22%26%18%18%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Yes, me
Yes, someone else
Yes, both
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q45. Have you or do 
you know anyone who 
has ever been a victim 
of racial profiling? 
Would that be you or 
someone you know?

308244352169303403603507332319627104813142191533
0%0%0%1%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%
67%72%62%61%72%75%69%55%58%74%60%61%62%78%66%
7%5%9%8%5%4%6%10%10%6%7%8%7%5%7%

21%16%20%22%20%14%17%29%23%13%27%25%23%11%20%
5%8%9%9%3%6%8%7%9%8%6%7%7%6%7%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes, me
Yes, someone else
Yes, both
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q45. Have you or do 
you know anyone who 
has ever been a victim 
of racial profiling? 
Would that be you or 
someone you know?

3621170857481195816387158124776755
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

70%65%69%68%63%69%69%64%40%66%67%
7%6%4%8%8%3%6%15%14%5%8%

14%22%19%16%25%24%17%14%21%24%15%
8%6%9%9%4%4%9%7%25%5%9%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes, me
Yes, someone else
Yes, both
No
don't know (vol)
Unweighted n

Q45. Have you or do 
you know anyone who 
has ever been a victim 
of racial profiling? 
Would that be you or 
someone you know?

50110231032301198829357300734448351
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
66%67%79%67%64%62%67%72%58%65%75%
7%6%5%6%7%8%7%4%9%8%3%
20%19%11%17%22%23%19%15%26%18%15%
7%7%6%9%6%6%7%8%6%9%6%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q46. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Joe 
Biden is handling his 
job as president of the 
United States? 307241351169300401598504330319622104113072161523

2%3%2%0%3%0%2%1%2%1%0%0%1%4%2%
35%51%33%57%55%80%42%24%47%90%21%44%45%45%45%
64%46%65%42%42%20%56%76%51%10%79%56%54%50%53%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q46. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Joe 
Biden is handling his 
job as president of the 
United States? 3621160848481194810385157123770751

2%2%1%3%2%2%2%0%5%2%1%
40%47%48%40%48%53%39%44%33%46%44%
58%51%51%57%50%45%60%56%61%51%55%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q46. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Joe 
Biden is handling his 
job as president of the 
United States? 49310201022311189827354294732447344

2%1%2%1%2%0%5%2%1%1%4%
45%46%34%42%48%48%39%46%38%58%41%
53%53%64%57%50%52%57%52%61%41%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

don't know (vol)

Unweighted n

Q47. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
President Biden is 
handling the issues of 
jobs and the 
economy? 308242350169301401601505332318624104413102161526

2%3%2%0%3%1%3%0%2%1%2%1%2%4%2%

39%52%31%53%56%83%41%23%45%90%21%43%45%47%45%

59%45%66%46%41%16%57%76%53%9%78%56%54%49%53%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

don't know (vol)

Unweighted n

Q47. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
President Biden is 
handling the issues of 
jobs and the 
economy? 3611164852480194812385158123771753

1%3%2%3%2%3%2%1%4%2%2%

41%47%45%43%49%52%41%41%31%48%43%

57%51%53%54%49%45%57%58%64%50%55%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

don't know (vol)

Unweighted n

Q47. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
President Biden is 
handling the issues of 
jobs and the 
economy? 49610201012321192828355295734446346

2%2%2%3%2%1%4%3%1%1%4%

47%44%41%40%47%46%41%47%38%56%43%

50%55%58%58%50%53%55%51%61%43%53%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

great deal of 
confidence
a good amount
just some
none at all
don't know (vol)
Unweighted n

Q48. How much 
confidence do you 
have in President 
Biden to make the 
right decisions for the 
country’s future—a 
great deal of 
confidence, a good 
amount, just some, or 
none at all? 308242354169303403602507334318626104813142191533

2%2%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%0%3%1%

18%32%18%34%35%66%21%5%23%74%6%29%28%24%27%

30%23%28%26%30%20%32%30%44%19%24%23%28%29%28%

37%31%39%28%24%11%35%45%23%6%45%31%29%38%32%

12%13%14%12%10%3%13%21%10%1%25%17%15%6%12%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

great deal of 
confidence
a good amount
just some
none at all
don't know (vol)
Unweighted n

Q48. How much 
confidence do you 
have in President 
Biden to make the 
right decisions for the 
country’s future—a 
great deal of 
confidence, a good 
amount, just some, or 
none at all? 3641168856482195814389158124775756

2%1%0%2%0%1%0%2%2%1%1%

23%28%33%23%24%37%19%19%16%27%26%

26%29%19%27%40%25%31%34%25%29%27%

39%28%30%36%28%25%35%38%36%32%31%

10%13%18%11%8%13%14%8%21%11%14%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

great deal of 
confidence
a good amount
just some
none at all
don't know (vol)
Unweighted n

Q48. How much 
confidence do you 
have in President 
Biden to make the 
right decisions for the 
country’s future—a 
great deal of 
confidence, a good 
amount, just some, or 
none at all? 50010231032321196829356299735450348

1%1%1%2%1%1%1%1%1%0%1%

22%31%17%21%30%28%26%24%19%38%24%

36%23%26%30%28%29%27%30%31%27%27%

32%31%48%32%28%29%32%35%35%24%35%

10%15%8%14%13%14%14%10%13%11%13%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q49. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the U.
S. Congress is 
handling its job? 306242351167303402601501334319618104213072161523

2%4%4%3%3%2%2%2%2%1%3%1%2%5%3%
74%74%61%66%75%82%67%68%78%85%64%77%73%61%70%
24%22%35%31%22%16%31%30%19%14%33%22%24%34%27%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q49. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the U.
S. Congress is 
handling its job? 3601162853479191813383158122767754

3%3%2%3%3%3%3%1%5%4%2%
62%74%78%63%70%78%61%74%58%68%72%
35%23%20%34%27%18%36%26%37%28%26%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q49. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the U.
S. Congress is 
handling its job? 49210221012301191826355295732445346

3%2%2%4%3%1%6%4%1%2%6%
65%75%60%65%73%79%64%62%77%81%54%
32%23%37%31%24%21%30%34%22%17%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favorable

unfavorable

don't know (vol)

Unweighted n

Q50. Do you have a 
[ROTATE] (1) 
favorable or an (2) 
unfavorable 
impression of Speaker 
of the House Kevin 
McCarthy? 308243351169302403602505334318625104713132161529

4%7%9%5%4%6%6%4%7%4%5%3%5%9%6%

77%67%61%62%62%45%68%82%67%40%85%70%69%56%66%

18%25%30%32%34%49%26%14%27%56%10%27%26%35%28%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favorable

unfavorable

don't know (vol)

Unweighted n

Q50. Do you have a 
[ROTATE] (1) 
favorable or an (2) 
unfavorable 
impression of Speaker 
of the House Kevin 
McCarthy? 3601168855480194815385158123772755

5%7%6%6%6%6%6%4%8%8%4%

61%68%64%62%72%67%62%65%84%63%68%

34%26%30%31%22%27%32%31%8%29%28%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favorable

unfavorable

don't know (vol)

Unweighted n

Q50. Do you have a 
[ROTATE] (1) 
favorable or an (2) 
unfavorable 
impression of Speaker 
of the House Kevin 
McCarthy? 49610241012311196830355297735447347

8%5%7%7%6%3%8%8%2%6%10%

63%68%55%55%70%72%62%60%75%68%56%

29%28%38%38%24%25%30%32%23%27%34%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

yes, will be able to 
work together
no, will not be able to 
work together
don't know (vol)

Unweighted n

Q51. Do you think that 
President Biden and 
the U.S. Congress will 
be able to work 
together and 
accomplish a lot in the 
next year, or not? 307242354169303402602505333319624104713122181530

4%5%4%2%1%2%3%1%3%2%2%1%2%6%3%

77%75%60%60%76%80%65%71%79%86%67%78%75%56%70%

19%20%37%38%23%17%32%28%18%12%31%20%23%37%27%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes, will be able to 
work together
no, will not be able to 
work together
don't know (vol)

Unweighted n

Q51. Do you think that 
President Biden and 
the U.S. Congress will 
be able to work 
together and 
accomplish a lot in the 
next year, or not? 3631166855481194816386158122772756

4%3%3%4%2%3%3%3%6%4%3%

60%75%76%63%71%79%59%78%55%66%75%

36%23%21%33%26%18%38%19%39%30%23%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes, will be able to 
work together
no, will not be able to 
work together
don't know (vol)

Unweighted n

Q51. Do you think that 
President Biden and 
the U.S. Congress will 
be able to work 
together and 
accomplish a lot in the 
next year, or not? 49910211012311196830355297736446348

3%3%3%7%2%1%6%3%2%1%6%

62%77%52%60%76%82%64%57%81%80%53%

35%20%45%33%21%17%31%40%17%19%41%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a lot

some

not much

not at all

don't know (vol)

Unweighted n

Q52. As you may 
know, the Republican 
Party won control of 
the US House of 
Representatives as a 
result of the midterm 
elections. How much 
do you think 
Republican control of 
the House will change 
the way things are 
going in this country—
a lot, some, not much 
or not at all? 308243355169303403603507334319626104913152191534

1%2%2%0%2%1%2%0%1%1%1%1%1%3%2%

6%10%13%8%10%10%11%6%11%4%8%8%7%15%9%

26%27%24%25%29%27%28%23%33%25%22%25%26%27%27%

51%48%44%44%45%49%45%46%42%54%46%47%46%45%46%

17%13%17%22%13%13%13%24%13%16%24%20%19%9%16%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a lot

some

not much

not at all

don't know (vol)

Unweighted n

Q52. As you may 
know, the Republican 
Party won control of 
the US House of 
Representatives as a 
result of the midterm 
elections. How much 
do you think 
Republican control of 
the House will change 
the way things are 
going in this country—
a lot, some, not much 
or not at all? 3631170858482194816388158124776756

1%2%2%2%1%2%1%1%2%2%2%

12%9%8%14%6%7%12%8%20%10%8%

29%26%25%26%29%27%28%24%31%22%31%

47%46%46%44%49%46%44%55%25%49%43%

11%18%19%13%16%18%15%13%22%17%15%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a lot

some

not much

not at all

don't know (vol)

Unweighted n

Q52. As you may 
know, the Republican 
Party won control of 
the US House of 
Representatives as a 
result of the midterm 
elections. How much 
do you think 
Republican control of 
the House will change 
the way things are 
going in this country—
a lot, some, not much 
or not at all? 50010241022321198830357299736449349

1%2%1%3%2%0%3%2%1%1%4%

11%8%16%12%8%8%8%14%6%6%15%

27%26%25%24%27%27%25%30%26%24%30%

45%47%45%46%46%46%51%38%49%51%39%

16%16%12%15%17%18%13%16%19%18%12%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

right direction
wrong direction
don't know (vol)
Unweighted n

Q53. Do you think 
things in the United 
States are generally 
going in the right 
direction or the wrong 
direction? 306241354168303403600502332319622104413092191528

4%2%2%2%1%1%2%0%1%1%2%1%1%5%2%
67%65%60%74%74%86%64%59%75%88%58%69%70%60%67%
29%33%38%24%25%13%34%40%24%12%41%30%29%35%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

right direction
wrong direction
don't know (vol)
Unweighted n

Q53. Do you think 
things in the United 
States are generally 
going in the right 
direction or the wrong 
direction? 3641163853482193811389158123770756

3%2%3%2%1%2%2%4%3%2%2%
60%71%66%61%76%74%59%65%67%71%64%
38%27%30%37%23%24%39%31%29%27%34%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

right direction
wrong direction
don't know (vol)
Unweighted n

Q53. Do you think 
things in the United 
States are generally 
going in the right 
direction or the wrong 
direction? 49810211032321191828354297731448349

1%3%3%6%1%1%3%2%2%1%3%
69%66%49%58%73%70%64%68%68%74%62%
30%31%48%36%26%29%33%30%30%25%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good times

bad times

don't know (vol)

Unweighted n

Q54. Turning to 
economic conditions, 
do you think that 
during the next 12 
months the United 
States will have good 
times financially or 
bad times? 308242354169303403603505335319623104713132201533

4%2%2%2%1%1%2%1%1%1%2%2%1%4%2%

73%73%73%75%76%87%74%66%79%92%64%75%75%71%74%

23%25%25%23%23%12%25%33%20%7%34%24%23%24%24%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good times

bad times

don't know (vol)

Unweighted n

Q54. Turning to 
economic conditions, 
do you think that 
during the next 12 
months the United 
States will have good 
times financially or 
bad times? 3641168856482195816388158123775756

3%2%3%2%2%3%1%3%4%2%2%

68%77%70%71%82%78%68%75%72%77%71%

30%21%27%27%17%19%31%22%24%21%27%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good times

bad times

don't know (vol)

Unweighted n

Q54. Turning to 
economic conditions, 
do you think that 
during the next 12 
months the United 
States will have good 
times financially or 
bad times? 50010231032321196830354299735450348

1%3%1%5%2%1%3%2%2%1%3%

79%71%62%69%77%77%71%73%74%79%69%

21%26%37%26%21%22%26%25%23%20%27%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

just about always

most of the time

only some of the time

don't know (vol)

Unweighted n

Q55. How much of the 
time do you think you 
can trust the federal 
government in 
Washington today to 
do what is right—just 
about always, most of 
the time, or only some 
of the time? 306242355169303403602507333319625104813132191532

3%0%1%1%1%0%2%0%2%0%1%1%1%3%1%

72%67%60%60%71%82%60%64%71%89%59%71%70%56%66%

23%31%35%33%27%16%36%32%25%10%37%26%27%37%30%

1%1%3%6%1%0%2%4%1%0%3%3%2%3%2%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

just about always

most of the time

only some of the time

don't know (vol)

Unweighted n

Q55. How much of the 
time do you think you 
can trust the federal 
government in 
Washington today to 
do what is right—just 
about always, most of 
the time, or only some 
of the time? 3631168857481194814389158124774756

2%1%1%2%1%1%1%2%6%1%2%

58%70%68%61%70%76%55%67%56%66%67%

36%27%28%34%26%20%40%31%38%31%28%

4%2%2%3%2%2%4%0%1%1%3%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

just about always

most of the time

only some of the time

don't know (vol)

Unweighted n

Q55. How much of the 
time do you think you 
can trust the federal 
government in 
Washington today to 
do what is right—just 
about always, most of 
the time, or only some 
of the time? 49810241032321195829356298735450347

1%2%1%4%1%1%1%2%1%1%2%

63%70%51%56%72%73%63%59%70%75%56%

34%26%43%38%25%24%34%34%27%23%38%

3%2%5%2%2%2%2%4%1%1%4%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a few big interests
benefit of all the 
people
don't know (vol)

Unweighted n

Q56. Would you say 
the federal 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 307241352169303403603504331319624104513102181528

3%1%2%2%1%2%1%1%0%1%1%1%1%4%2%

14%15%20%19%12%11%17%19%8%6%19%13%13%25%16%

83%84%78%79%87%87%81%80%91%93%79%86%86%71%82%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a few big interests
benefit of all the 
people
don't know (vol)

Unweighted n

Q56. Would you say 
the federal 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 3611166854480194812388158123772754

3%2%2%3%1%2%2%3%2%2%2%

18%15%14%18%16%14%20%14%18%16%16%

79%83%84%80%83%84%78%83%81%82%82%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a few big interests
benefit of all the 
people
don't know (vol)

Unweighted n

Q56. Would you say 
the federal 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 49710211022321192828355298732448348

1%3%2%6%1%1%3%1%2%1%3%

21%12%23%17%15%13%13%24%10%14%23%

78%85%75%77%84%86%84%75%88%86%73%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a lot
some
don’t waste very much
don't know (vol)
Unweighted n

Q57. Do you think the 
people in the federal 
government waste a 
lot of the money we 
pay in taxes, waste 
some of it, or don’t 
waste very much of it? 307243355169303403603507333319626104913142201534

3%1%2%2%1%1%2%0%2%0%1%1%1%4%2%
3%3%4%3%4%4%4%3%1%1%3%2%2%7%3%
41%35%48%39%36%24%43%50%38%19%46%35%37%50%40%
53%62%47%56%59%72%52%46%59%79%50%63%60%39%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a lot
some
don’t waste very much
don't know (vol)
Unweighted n

Q57. Do you think the 
people in the federal 
government waste a 
lot of the money we 
pay in taxes, waste 
some of it, or don’t 
waste very much of it? 3631170858481195816389158124776756

2%1%2%2%1%1%2%2%4%2%2%
5%3%3%4%4%3%5%0%3%4%3%
45%39%38%44%40%32%48%46%47%40%41%
47%57%58%50%55%64%45%51%46%55%54%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a lot
some
don’t waste very much
don't know (vol)
Unweighted n

Q57. Do you think the 
people in the federal 
government waste a 
lot of the money we 
pay in taxes, waste 
some of it, or don’t 
waste very much of it? 50010241032321197829357299735450349

1%2%1%5%1%1%2%3%1%1%3%
5%2%5%3%3%3%2%7%2%1%7%
45%37%53%42%37%36%47%42%39%30%50%
50%58%40%49%59%61%49%49%58%68%41%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q58. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the US 
Supreme Court is 
handling its job? 307243352166302401597506334316622104513082171525

4%5%3%2%3%2%2%2%2%2%2%1%2%7%3%
71%62%56%51%54%38%57%81%66%37%75%63%63%50%59%
25%33%41%47%43%60%41%17%32%62%24%36%36%43%37%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q58. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the US 
Supreme Court is 
handling its job? 3601164851481193813384158123768755

3%3%3%4%3%4%3%5%3%4%2%
52%62%58%53%68%62%52%64%68%61%58%
45%34%39%43%29%35%46%31%29%35%40%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
don't know (vol)
Unweighted n

Q58. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the US 
Supreme Court is 
handling its job? 49510211012301193828354294734445346

3%3%4%5%3%2%5%3%2%2%5%
60%58%46%56%63%67%52%55%68%62%49%
36%38%50%39%35%31%43%42%30%35%46%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

too liberal
too conservative
just about right
don't know (vol)
Unweighted n

Q59. In general, do 
you think the current 
U.S. Supreme Court is 
too liberal, too 
conservative, or just 
about right? 306242353169303403600506332319623104513092201529

2%3%3%1%4%1%4%1%2%1%2%1%2%7%3%
23%27%29%40%36%46%37%9%27%49%18%28%28%35%30%
60%53%58%39%45%15%49%88%58%12%76%58%55%43%52%
14%17%10%21%15%38%11%2%14%37%4%12%15%15%15%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

too liberal
too conservative
just about right
don't know (vol)
Unweighted n

Q59. In general, do 
you think the current 
U.S. Supreme Court is 
too liberal, too 
conservative, or just 
about right? 3621166854480195816386158123774753

2%3%3%2%4%4%3%0%4%4%2%
34%29%33%34%23%29%32%28%31%30%30%
48%54%50%49%58%49%49%64%54%50%54%
15%14%15%15%15%17%16%8%10%16%13%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

too liberal
too conservative
just about right
don't know (vol)
Unweighted n

Q59. In general, do 
you think the current 
U.S. Supreme Court is 
too liberal, too 
conservative, or just 
about right? 49910211032321193826355298734447348

3%3%2%2%3%1%5%4%1%2%5%
31%29%39%30%29%25%31%37%23%29%38%
51%53%44%54%53%59%49%44%67%51%40%
15%15%14%14%15%14%15%15%9%18%17%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

support

oppose

don't know (vol)

Unweighted n

Q60. The Supreme 
Court is currently a 
lifetime appointment. 
Would you support or 
oppose creating term 
limits for Supreme 
Court justices? 307242355169303402602507333319624104813122191531

0%3%3%1%4%0%2%2%1%0%2%1%1%4%2%

28%22%24%30%30%42%28%13%23%40%16%24%24%35%27%

71%75%73%69%65%58%70%85%76%60%82%75%75%60%71%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

support

oppose

don't know (vol)

Unweighted n

Q60. The Supreme 
Court is currently a 
lifetime appointment. 
Would you support or 
oppose creating term 
limits for Supreme 
Court justices? 3611169855481195816386158124774755

3%2%1%3%3%2%3%1%2%3%1%

30%25%31%25%24%26%26%27%35%26%27%

67%73%69%72%73%72%71%72%63%71%72%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

support

oppose

don't know (vol)

Unweighted n

Q60. The Supreme 
Court is currently a 
lifetime appointment. 
Would you support or 
oppose creating term 
limits for Supreme 
Court justices? 50010211022301197829355298736449346

3%2%3%2%2%0%4%4%1%1%5%

27%26%30%26%26%24%28%31%25%25%29%

70%72%67%72%72%76%69%65%74%74%66%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

legal in all cases
legal in most cases
illegal in most cases
illegal in all cases
don't know (vol)
Unweighted n

Q61. In general, do 
you think abortion 
should be [ROTATE 
ORDER TOP TO 
BOTTOM] legal in all 
cases, legal in most 
cases, illegal in most 
cases, or illegal in all 
cases? 304241351168303402600503330319624104613082161524

2%1%1%0%1%1%2%0%0%1%0%0%1%3%1%
5%12%7%9%14%21%6%5%7%17%4%7%8%15%10%
16%23%19%27%24%43%20%6%18%39%10%19%19%26%21%
45%29%38%34%30%26%42%35%41%31%38%37%37%32%36%
33%34%35%30%31%10%30%54%33%12%49%36%35%24%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

legal in all cases
legal in most cases
illegal in most cases
illegal in all cases
don't know (vol)
Unweighted n

Q61. In general, do 
you think abortion 
should be [ROTATE 
ORDER TOP TO 
BOTTOM] legal in all 
cases, legal in most 
cases, illegal in most 
cases, or illegal in all 
cases? 3601164851479194811387157123771752

2%1%0%1%2%1%1%2%0%0%2%
14%8%7%13%10%8%15%4%10%9%11%
26%19%26%23%13%19%25%21%9%22%20%
32%37%35%33%39%36%31%46%31%35%36%
26%35%33%29%35%36%28%27%49%33%31%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

legal in all cases
legal in most cases
illegal in most cases
illegal in all cases
don't know (vol)
Unweighted n

Q61. In general, do 
you think abortion 
should be [ROTATE 
ORDER TOP TO 
BOTTOM] legal in all 
cases, legal in most 
cases, illegal in most 
cases, or illegal in all 
cases? 49810181022301191824354299729449346

0%2%1%2%1%1%2%1%1%0%2%
11%9%16%11%8%8%10%13%5%10%14%
20%22%29%29%18%16%26%24%16%24%23%
34%37%31%35%36%39%37%28%40%32%35%
35%30%22%23%36%35%26%34%38%34%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor
oppose
don't know (vol)
Unweighted n

Q62. Do you favor or 
oppose allowing gay 
and lesbian couples to 
enter into same-sex 
marriages? 306240349167303397596505332314621103913032181521

2%1%3%1%2%1%2%1%1%2%0%1%1%4%2%
21%29%29%34%34%56%28%10%26%52%11%24%25%41%29%
77%70%67%66%64%43%70%89%73%47%88%75%74%55%69%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor
oppose
don't know (vol)
Unweighted n

Q62. Do you favor or 
oppose allowing gay 
and lesbian couples to 
enter into same-sex 
marriages? 3611159846479196811384157123769750

2%2%1%2%1%2%1%2%3%2%2%
33%28%34%31%23%25%36%26%40%29%30%
65%71%64%67%76%73%63%72%57%69%68%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor
oppose
don't know (vol)
Unweighted n

Q62. Do you favor or 
oppose allowing gay 
and lesbian couples to 
enter into same-sex 
marriages? 49710141022291188823353295732443346

1%2%2%2%1%1%2%1%1%0%4%
33%27%37%43%25%23%35%37%18%31%38%
66%71%60%55%74%76%63%62%80%69%59%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

don't know (vol)

Unweighted n

Q63. Do you favor or 
oppose laws and 
policies that protect 
transgender 
individuals from 
discrimination in jobs, 
housing, and public 
spaces such as 
restaurants and 
stores? 308239353169301398600507334316625104613112131524

2%3%2%2%0%2%2%0%1%2%1%1%1%4%2%

21%26%20%28%27%53%21%6%24%53%7%24%23%28%24%

77%71%78%69%73%45%76%94%75%45%92%75%75%69%74%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor

oppose

don't know (vol)

Unweighted n

Q63. Do you favor or 
oppose laws and 
policies that protect 
transgender 
individuals from 
discrimination in jobs, 
housing, and public 
spaces such as 
restaurants and 
stores? 3631160851479194808386158124772750

3%2%2%2%2%2%2%3%1%2%2%

27%23%25%26%23%28%23%19%26%23%26%

71%75%73%72%76%70%75%78%73%75%72%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor

oppose

don't know (vol)

Unweighted n

Q63. Do you favor or 
oppose laws and 
policies that protect 
transgender 
individuals from 
discrimination in jobs, 
housing, and public 
spaces such as 
restaurants and 
stores? 49510191012301191827354294736446342

1%3%1%6%1%1%3%2%2%0%4%

23%25%19%24%25%23%26%25%17%30%26%

76%72%80%70%73%75%71%74%81%70%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

take action right away
not necessary to take 
steps yet
don't know (vol)

Unweighted n

Q64. Do you think it is 
necessary to take 
steps to counter the 
effects of climate 
change right away, or 
do you think it is not 
necessary to take 
steps yet? 307244354169302403601507334319624104813132201533

3%2%2%0%2%1%2%0%0%2%1%1%1%4%2%

19%28%19%30%32%55%22%6%23%65%4%27%24%25%25%

77%70%79%70%66%44%77%94%77%33%95%72%75%71%74%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

take action right away
not necessary to take 
steps yet
don't know (vol)

Unweighted n

Q64. Do you think it is 
necessary to take 
steps to counter the 
effects of climate 
change right away, or 
do you think it is not 
necessary to take 
steps yet? 3621170858480195817388158123776755

2%2%2%2%1%2%1%2%1%1%2%

23%25%30%23%21%32%16%24%22%22%27%

75%73%68%75%78%66%83%74%77%76%71%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

take action right away
not necessary to take 
steps yet
don't know (vol)

Unweighted n

Q64. Do you think it is 
necessary to take 
steps to counter the 
effects of climate 
change right away, or 
do you think it is not 
necessary to take 
steps yet? 49910241032321196828357298734450349

1%2%1%3%2%2%2%1%1%1%3%

21%27%13%18%28%26%21%25%21%32%22%

78%70%86%79%70%72%77%74%78%68%75%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

protect the right of 
Americans to own 
guns
to control gun 
ownership
don't know (vol)

Unweighted n

Q65. What do you 
think is more 
important—[ROTATE] 
(1) to protect the right 
of Americans to own 
guns, [OR] (2) to 
control gun 
ownership? 308243352169302403601506334318625104813132181531

3%0%1%1%1%0%2%0%1%0%0%0%1%3%1%

74%64%72%61%52%33%65%90%65%22%86%66%64%67%65%

23%36%26%38%48%66%32%10%34%78%14%34%35%29%34%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

protect the right of 
Americans to own 
guns
to control gun 
ownership
don't know (vol)

Unweighted n

Q65. What do you 
think is more 
important—[ROTATE] 
(1) to protect the right 
of Americans to own 
guns, [OR] (2) to 
control gun 
ownership? 3631167856481194815387158123776753

2%1%1%1%2%2%1%2%2%1%2%

69%63%61%69%65%58%73%73%58%70%59%

28%36%38%29%34%41%27%25%41%29%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

protect the right of 
Americans to own 
guns
to control gun 
ownership
don't know (vol)

Unweighted n

Q65. What do you 
think is more 
important—[ROTATE] 
(1) to protect the right 
of Americans to own 
guns, [OR] (2) to 
control gun 
ownership? 49710241032321194827356298734449348

0%2%0%2%1%1%2%1%2%0%2%

69%62%86%70%60%64%65%66%72%56%66%

31%36%14%28%39%34%34%33%25%44%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favorable 
unfavorable
don't know (vol)
Unweighted n

Q66. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Democratic Party? 305238346169300401593505325319621103913002131513

2%2%2%1%1%1%2%0%1%0%1%0%0%5%2%
43%52%38%56%62%85%44%28%61%93%18%49%49%49%49%
55%46%60%43%37%14%55%72%38%7%82%50%51%46%50%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favorable 
unfavorable
don't know (vol)
Unweighted n

Q66. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Democratic Party? 3581154844476193807380157121762749

3%1%1%3%1%1%2%3%1%2%2%
43%51%49%45%53%57%40%51%26%48%50%
54%48%50%52%46%41%58%46%73%51%48%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favorable 
unfavorable
don't know (vol)
Unweighted n

Q66. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Democratic Party? 48810171022231186826349293730447336

1%2%3%3%1%1%3%1%1%1%3%
49%49%38%43%52%52%45%45%49%56%41%
50%49%59%54%47%47%52%54%49%43%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favorable 
unfavorable
don't know (vol)
Unweighted n

Q67. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Republican Party? 308238348170302404595507330320622104313072141521

3%2%2%2%1%1%1%0%0%2%1%1%1%5%2%
81%69%81%66%70%40%82%96%83%29%95%75%75%73%75%
16%30%17%32%28%59%17%4%17%69%4%24%24%22%23%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favorable 
unfavorable
don't know (vol)
Unweighted n

Q67. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Republican Party? 3601160847479195812381157123768751

3%2%2%3%1%2%1%3%1%2%2%
76%74%70%75%80%69%80%77%87%72%78%
21%24%28%22%18%29%19%21%12%26%20%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favorable 
unfavorable
don't know (vol)
Unweighted n

Q67. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Republican Party? 49210201022241192828351295734448339

1%3%2%3%2%1%2%1%1%1%3%
76%74%81%66%76%76%74%74%81%70%74%
23%23%17%31%23%22%24%25%18%29%23%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

adequate job

third party is needed

don't know (vol)

Unweighted n

Q68. In your view, do 
the Republican and 
Democratic parties do 
an adequate job 
representing the 
American people, or 
do they do such a 
poor job that a third 
major party is needed? 304238349168301398597501330313619103312982181516

5%4%3%6%2%3%3%2%3%2%3%3%3%7%4%

75%69%57%63%74%62%71%70%81%62%64%70%69%64%68%

20%26%40%31%23%35%26%28%16%35%32%28%28%29%28%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

adequate job

third party is needed

don't know (vol)

Unweighted n

Q68. In your view, do 
the Republican and 
Democratic parties do 
an adequate job 
representing the 
American people, or 
do they do such a 
poor job that a third 
major party is needed? 3601155842479195809383156121766748

4%4%4%3%4%4%4%3%5%4%3%

61%71%66%63%76%73%64%63%59%66%70%

35%25%30%33%20%23%31%35%36%29%27%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

adequate job

third party is needed

don't know (vol)

Unweighted n

Q68. In your view, do 
the Republican and 
Democratic parties do 
an adequate job 
representing the 
American people, or 
do they do such a 
poor job that a third 
major party is needed? 49510131022301181819352295725446345

2%5%3%7%3%3%4%4%2%2%6%

67%69%58%60%72%73%63%67%75%69%60%

31%26%39%33%25%24%33%29%22%28%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very liberal
somewhat liberal
middle-of-the-road
somewhat 
conservative
very conservative
don't know (vol)
Unweighted n

Q69. In politics, people 
sometimes talk about 
liberal and 
conservative. Would 
you consider the 
Democratic Party to 
be:

307243354169302404603507333319626104813142181532
3%2%2%1%2%0%2%0%2%0%1%1%1%5%2%
1%2%2%2%5%4%2%3%0%4%1%2%2%4%2%

4%8%4%3%7%8%4%4%5%5%4%5%5%6%5%

27%20%29%34%27%8%43%21%27%4%30%20%23%39%27%
39%35%32%27%25%11%27%54%33%10%43%35%32%29%31%
26%33%31%32%34%68%22%18%32%77%20%38%37%16%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very liberal
somewhat liberal
middle-of-the-road
somewhat 
conservative
very conservative
don't know (vol)
Unweighted n

Q69. In politics, people 
sometimes talk about 
liberal and 
conservative. Would 
you consider the 
Democratic Party to 
be:

3621169856481195815388158124775755
3%2%1%3%2%2%3%2%2%2%2%
2%3%2%3%2%4%2%1%2%3%2%

4%5%4%5%6%6%4%6%10%6%4%

33%25%21%29%32%19%36%26%36%27%28%
31%31%36%31%27%31%28%44%28%31%32%
26%34%36%28%31%38%28%21%22%31%33%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very liberal
somewhat liberal
middle-of-the-road
somewhat 
conservative
very conservative
don't know (vol)
Unweighted n

Q69. In politics, people 
sometimes talk about 
liberal and 
conservative. Would 
you consider the 
Democratic Party to 
be:

50010241032311195829356298735449348
2%2%2%5%1%1%3%2%1%1%4%
4%1%1%3%3%2%2%4%1%3%3%

6%4%3%9%4%5%3%8%4%5%6%

34%22%34%28%26%19%28%41%22%19%39%
30%32%41%28%30%37%33%19%41%31%23%
25%38%18%27%36%37%30%25%31%40%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very liberal
somewhat liberal
middle-of-the-road
somewhat 
conservative
very conservative
don't know (vol)
Unweighted n

Q70. In politics, people 
sometimes talk about 
liberal and 
conservative. Would 
you consider the 
Republican Party to 
be:

307243354168302404602507333320625104813142171531
3%2%2%0%2%1%2%0%2%0%1%1%1%5%2%

53%47%52%33%45%23%40%76%52%26%65%55%52%32%47%

22%25%21%30%28%51%19%12%20%52%16%27%27%20%25%

14%21%15%24%18%11%34%3%15%19%8%10%13%33%18%
6%3%7%11%4%11%4%5%9%2%5%5%5%7%6%
2%3%2%2%3%3%2%4%2%1%4%3%2%3%3%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - February 2023

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very liberal
somewhat liberal
middle-of-the-road
somewhat 
conservative
very conservative
don't know (vol)
Unweighted n

Q70. In politics, people 
sometimes talk about 
liberal and 
conservative. Would 
you consider the 
Republican Party to 
be:

3611169856480195816387158124773756
3%2%2%3%2%2%3%2%1%2%3%

37%50%45%45%51%48%41%51%42%45%48%

25%25%33%22%18%30%20%24%21%25%25%

24%16%13%19%23%13%24%19%20%18%18%
9%5%5%8%5%5%8%3%10%7%5%
2%3%3%3%1%2%4%1%5%3%2%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very liberal
somewhat liberal
middle-of-the-road
somewhat 
conservative
very conservative
don't know (vol)
Unweighted n

Q70. In politics, people 
sometimes talk about 
liberal and 
conservative. Would 
you consider the 
Republican Party to 
be:

49810241032311194829355298735449347
2%2%2%6%1%1%3%3%1%1%4%

44%49%39%43%49%58%39%36%58%49%34%

21%27%21%25%25%25%28%20%24%28%23%

22%15%27%17%17%12%19%29%12%16%26%
7%5%8%6%6%3%9%7%4%3%10%
3%2%3%3%2%1%3%5%1%3%3%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: January 13-20, 2023
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